



虚实互动、体验型数字游戏公园的定位,使得嬉戏谷成为web2.0时代主题公园的领军者 资料图片

世博会还没有闭幕,嗅觉灵敏的人已经捕捉到了下一个热点:国人期待已久的上海迪斯尼乐园项目将在11月破土动工。这则消息意味着三四年之后,中国的迪斯尼迷们,不用远涉重洋就可以在国内实现自己的“迪斯尼之梦”。这则消息的另一个“副作用”是,在中国资本市场,“迪斯尼概念股”瞬间封住涨停。

可是提起迪斯尼,这个世界主题公园的老大,并不是所有人都对它保持一种仰视的姿态。“迪斯尼是很伟大,但是它有点远离我们这个时代了。”在江苏环球数字文化体验园有限公司总经理徐英杰的眼里,人见人爱、世界通吃的迪斯尼与目前正如火如荼的网络文化有点远。

迪斯尼是Web1.0时代的老大,而我们则是Web2.0时代的领军者。”说这话的人需要有雄心,同时也需要有底气,而这两者徐英杰都不缺。他的底气来自常州的太湖湾,那里有一个正在建设的、名为“环球动漫嬉戏谷”的主题公园,这个中国人自己打造的世界级虚实互动、体验型数字娱乐主题公园,足以与迪斯尼媲美,甚至可以与之叫板。



位于常州太湖湾的嬉戏谷地理位置得天独厚,交通十分便利

□快报记者 倪宁宇 周青 常州报道

呼之欲出 太湖湾崛起“梦幻城”

提起太湖,人们不禁会想起那首脍炙人口的歌曲《太湖美》,想起无锡、苏州、碧波、杨柳、假山、游船……人在景中,景随人动。在大多数人印象中,与无锡、苏州同为苏南三杰的常州与太湖关系不大。实际上也是如此。在整个393公里长的湖岸线中,常州仅仅只有7.8公里。吝啬的造物主只是让美丽的太湖与常州沾了点边。常州人称这个与太湖沾亲带故的地段为“太湖湾”。

名气、面积、地理形状,包括时机,均不及得天独厚的无锡和苏州,想要在这里做出一篇发展旅游产业的文章来,一个字“难”。但是出人意料的是,以敢于创新、善于创新著称的常州人,剑走偏锋,在经过一番科学的考察和细致的谋划之后,硬是在这里做出了一篇大文章——一座国际动漫游戏主题公园“环球动漫嬉戏谷”,自去年开始,进入紧张施工中,2011年5月1日它将以独一无二的面貌,舍我其谁的姿态横空出世。

在嬉戏谷施工现场,快报记者看到戴着安全帽的工人们正在紧张劳作,而嬉戏谷宣传手册上那些美轮美奂的异型建筑已经初露端倪,虽然还没有穿上靓丽的“衣衫”,也没有动漫和游戏进驻,可是即便是近观其形,也足以让人叹为观止。而站在占地300亩可以同时容纳3000辆轿车和1000辆旅游大巴的停车

创新上,它反而要跟着我们忙乎一阵子。”在嬉戏谷已成型的今天,徐英杰信心十足,但是在嬉戏谷最初的筹划阶段,他和他的团队,走得并不平坦。

和许多干大事的人一样,徐英杰也是一个极有性格的人。他喜欢新鲜事物,喜欢创新,别人做过的事,哪怕做得再成功,他也不愿跟在别人后面吃“嗟来之食”。所以在骨子里他就反对模仿迪斯尼的主题和内容,而在在他看来国内的主题公园几乎都是跟着迪斯尼转的。“他们不过是一些迪斯尼的不成熟效仿者。”徐英杰说他信奉两句话,一是“定位定天下”,二是“内容为王”。但是很长一段时间后,他并不很清楚自己要的“内容”是什么,直到他“遇见”了盛大的陈天桥和迪斯尼的全球总裁安迪·博德。

2004年“五一”七天长假,陈天桥的盛大公司和杭州宋城合作,把线上的网游《传奇》中的沙巴克城“搬”到了线下的宋城,结果这个长达7天的活动深受动漫迷和玩家的欢迎,非常成功。再有就是2005年的一天,迪斯尼乐园的全球总裁安迪·博德在接受媒体访问时表示,如果再不重视喜爱动漫、网游的一代人,迪斯尼将离死期不远。这两件事给了徐英杰以极大的震撼,而把这两件事结合起来考虑,他和他的团队之前关于定位的模糊认识,竟一下子变得清晰起来。

“我们终于知道自己要做什么了,我们将用数字网络时代的动漫、游戏文化作背景,打造一个属于中国人自己的迪斯尼”。

探索虚实互动 做主题公园的领军者

“上个世纪初,电视虚拟文化的发展成就了迪斯尼;上个世纪中期,电影虚拟文化的迅猛发展造就了‘环球影城’;在网络文化盛行的21世纪,如果能打好网络文化这张牌,不是一个巨大的产业机遇吗?”一番波折之后,徐英杰和他的团队终于和网络相遇了,选择了网络项目中最富有朝气、也最具有财富效应的动漫和游戏。

明年5月1日开园之后,动漫迷和游戏玩家们会在嬉戏谷内不断收获惊喜——他们轻车熟路的动漫和游戏游戏中的标志性虚拟场景,竟出现在现实世界中;那些耳熟能详的建筑,那些在动漫和游戏中也交互出现的兽人、神等概念,也在嬉戏谷中得到一一对应。而这种亦真亦幻,是游客

们置身嬉戏谷中的“常规感觉”,嬉戏谷将呈现给游客一个梦幻世界,一场超越现实的真实体验。

“但是如果仅仅是把动漫和游戏场景简单地移植成嬉戏谷的背景,这并不稀奇。”江苏环球数字文化体验园有限公司副总经理王大金介绍说,“迪斯尼也把米老鼠、唐老鸭电视中的经典场景移植到了乐园里。”王大金说,这几十年来大家都是这么做的。但是与迪斯尼,与当下几乎所有主题公园不同的是,嬉戏谷创新实践“虚实互动”体验。简单描述就是,线上你是玩家,线下则是游客,但你不是普通游客,而是玩家与游客的身份兼而有之。例如在网上你是一个游戏的玩家,那么这个由嬉戏谷团队开发的游戏中的部分关卡,则需要到嬉戏谷中来完成。这样就形成了网上与网下、虚拟与现实的互动。

35岁的桑健是负责游戏开发和利用的环球数字文化体验园的总经理助理,这位从一家知名日本网游公司挖来的技术中坚,用PPT的形式向记者介绍了嬉戏谷的互动方式。

“我们有两个平台,一个是线下的‘环球动漫嬉戏谷’国际动漫游戏主题公园,一个是线上的‘嬉戏族’互动娱乐平台,即www.ccjoy.com。”徐英杰介绍说,具体说就是,如果你没有一个优秀的团队,没有一个交通便捷、周边人口合适的候选园址,没有足够的资金,没有适合市场的主题定位,就别碰主题公园。

徐英杰说,这次考察使他自己和他的团队都有点怕,也就是危机意识。虽然乐观,勇往直前是一种可贵的团队精神,适当的危机意识也是必不可少的。

此次跨国考察也有值得安慰之处,就是他的所到之处,他们从同行中了解的情况表明,目前,全球没有一家虚实互动、体验型数字娱乐主题公园。“这有点让人难以置信。”徐英杰说,在市场分工极度细化的时代,没想到竟然有人与他们的想法重叠。在这之前,他们一直追求与同行的差异化发展,这一路考察,证明创新是个好东西,你前脚创新,第二天后脚就跟着来了。太湖湾的机会也跟着来了。

考察回来后人,他们紧锣密鼓地招徕国内外人才,规划、设计、选型……当一切细节尘埃落定,他们着手把设计图、计划书上的嬉戏谷,在太湖湾转化为现实。



2010年9月,江苏环球数字文化体验园有限公司总经理徐英杰向江苏省委书记梁保华汇报嬉戏谷建设情况 资料图片



10月22日,江苏省省长罗志军考察“环球动漫嬉戏谷”项目 资料图片

一个时代

从嬉戏族步入嬉戏谷,仿佛回到了另一个家。

看遍全球主题公园 吓得一身冷汗与暗暗惊喜

别看1.0与2.0只是一个数目之差,但是两者之间跨越整整一个时代。如果说两者有联系,可以说嬉戏谷是一个升级版的迪斯尼。徐英杰介绍说,为了做好规划前的准备工作,他带领团队精英对全球有代表性的主题公园进行了细致的考察。他们去了迪斯尼,好莱坞派拉蒙环球影城、欧美各大知名主题公园,足迹遍及美洲、欧洲、亚洲的10多个国家,目的是为了了解世界顶级主题公园的商业运行模式和盈利模式。“全世界5个迪斯尼公园都去了。”徐英杰说,“考察收获很大,具体的感受是一吓出一身冷汗,二是暗暗惊喜。

“如果你没有研究清楚,没有做好充分的准备,你去碰主题公园,必死无疑。”徐英杰介绍说,具体说就是,如果你没有一个优秀的团队,没有一个交通便捷、周边人口合适的候选园址,没有足够的资金,没有适合市场的主题定位,就别碰主题公园。

徐英杰说,这次考察使他自己和他的团队都有点怕,也就是危机意识。虽然乐观,勇往直前是一种可贵的团队精神,适当的危机意识也是必不可少的。

此次跨国考察也有值得安慰之处,就是他的所到之处,他们从同行中了解的情况表明,目前,全球没有一家虚实互动、体验型数字娱乐主题公园。“这有点让人难以置信。”徐英杰说,在市场分工极度细化的时代,没想到竟然有人与他们的想法重叠。在这之前,他们一直追求与同行的差异化发展,这一路考察,证明创新是个好东西,你前脚创新,第二天后脚就跟着来了。太湖湾的机会也跟着来了。

考察回来后人,他们紧锣密鼓地招徕国内外人才,规划、设计、选型……当一切细节尘埃落定,他们着手把设计图、计划书上的嬉戏谷,在太湖湾转化为现实。

跨界融合 明年五一太湖湾见

虽然嬉戏谷还在建设中,但是它早已名声在外,国内一拨接一拨

的取经者纷至沓来。回望嬉戏谷走过的路,江苏环球数字文化体验园有限公司总经理徐英杰感叹,嬉戏谷能够有这样好的发展势头,多亏了各级领导的关怀和重视。

2005年10月9日,徐英杰和他的团队带着他们的打造嬉戏谷的想法,向太湖湾所在地常州市武进区政府汇报工作。常州市常委、武进区委书记沈瑞卿鼓励他们先试水,好好做调研。2006年1月18日,常州市领导带领徐英杰前往北京拜访时任文化部部长的孙家正。孙家正认真听取了关于嬉戏谷项目的汇报,当即首肯了他们的想法,称“中国缺少原创性的、有自己独立商业模式和可持续发展的主题公园。在孙家正的支持下,由文化部与江苏省政府联合主办,江苏省文化厅与常州市政府承办的首届中国数字娱乐产业论坛在常州召开。在太湖湾打造嬉戏谷的规划也得到了江苏省委书记梁保华的大力支持。而就在记者撰稿前日,省长罗志军亲临嬉戏谷建设指挥部视察。该项目作为江苏省重点培育的战略性新兴产业支链之一,连续三年被列为省、市、区重点建设项目。

如今,位于常州太湖湾的嬉戏谷,已不是一个单一的主题公园,同时正在建设的还包括“国际动漫游戏交易博览馆”、“国家电子竞技运动中心”、“生活配套中心”等。嬉戏谷创新实践“虚实互动”商业经济发展模式,定位于打造数字娱乐、主题公园、衍生品等环环相扣的产业链,以实现文化、科技、体育、旅游四大产业板块整合联动一体化发展。

徐英杰表示,嬉戏谷就是动漫、游戏的世博园,虽然嬉戏谷每天的容量不及上海动辄50万、60万人,但是它也能同时接纳6万名游客。“欢迎世界各地的朋友前来旅游、‘闯关’,也欢迎迪斯尼乐园的朋友们。”徐英杰没有忘记他的老师和“对手”。

»游艺项目

嬉戏谷游艺项目

摩尔庄园区

摩尔庄园区为国内人气冠军的儿童类网页游戏“摩尔庄园”的线下体验区,是全球第一个网络游戏线下实景互动体验区,“摩尔庄园”游戏在中国拥有超过一亿两千万儿童注册用户。摩尔庄园区建有完全自主原创儿童4D影院、国内主题乐园中唯一的可口可乐免费体验博览中心、亚洲最大规模的人性化低幼儿童动漫角色体验区、摩尔主题餐厅、可口可乐衍生品商店、单轨滑车、单层转马、自控飞机、儿童交互剧院、水房间等。摩尔庄园区作为“环球动漫嬉戏谷”的亲子儿童区,目的是为广大家庭游客特别是13岁以下儿童提供一个欢乐的充满梦幻色彩的全球互动体验区,全球独创,将摩尔庄园的经典游戏场景线下实景化,带给游戏玩家以身临其境之感。

传奇天下区

传奇天下区是以竞技挑战、奇趣冒险为主题的“人”文化的游戏互动体验区,建有数字游戏虚拟长廊、魔幻剧场、跑跑卡丁车游戏体验区、环形过山车、虚拟过山车、室内CS互动体验项目、矿山车、漂流河等动感、刺激的互动体验项目,并设有一条动漫主题商业街。

数字游戏虚拟长廊是国内主题乐园中唯一一个由全球最大的专业图形芯片公司NVIDIA设立的动漫游戏互动体验中心,其互动体验内容及技术可媲美2010世博会德国馆多媒体互动内容及技术;虚拟过山车采用加拿大独创高频率力引擎,是乘坐人数最多的世界最大XD动感影院;环形过山车是亚洲第一台环形过山车,是全球唯一无压肩束缚的过山车;室内CS项目为创新型项目,通过增强现实技术,使游客在真实战场场景中,通过使用游戏枪支和LCD显示设备与虚拟的敌人交战;跑跑卡丁车游戏体验区为创新型项目,其叠加了物联网的功能,通过电子屏、传感器及微机电等技术手段,让驾驶员真切体验在浩瀚太空、地下秘境、精灵森林等地的梦幻飙车。

数字游戏虚拟长廊是国内主题乐园中唯一一个由全球最大的专业图形芯片公司NVIDIA设立的动漫游戏互动体验中心,其互动体验内容及技术可媲美2010世博会德国馆多媒体互动内容及技术;虚拟过山车采用加拿大独创高频率力引擎,是乘坐人数最多的世界最大XD动感影院;环形过山车是亚洲第一台环形过山车,是全球唯一无压肩束缚的过山车;室内CS项目为创新型项目,通过增强现实技术,使游客在真实战场场景中,通过使用游戏枪支和LCD显示设备与虚拟的敌人交战;跑跑卡丁车游戏体验区为创新型项目,其叠加了物联网的功能,通过电子屏、传感器及微机电等技术手段,让驾驶员真切体验在浩瀚太空、地下秘境、精灵森林等地的梦幻飙车。

星际传说区

星际传说区即“神”主题娱乐区,位于精灵湖东南侧,是以梦幻、未来、科幻为主题娱乐区域,建有飞行过山车、天幕影院、太空舱、中央主题餐厅、虚拟脱口秀、动漫商业街等娱乐项目,这里将成为一个梦幻帝国,游客将在星际遨游中尝试充满科幻奇迹的现实穿越时空之旅。

其中,飞行过山车是亚洲最长、最高、最快的飞行过山车,拥有4个翻转和3个半翻转;天幕影院是内地首个360度环绕,全方位体验的多媒体影院,其影片内容、技术可媲美2010世博会沙特馆天幕项目。

魔兽大陆区

“兽”主题体验区即为魔兽大陆区,位于精灵湖的东侧,是以动感体验、挑战刺激、冒险为主题的娱乐区域,它将游客勇敢勇于尝试,不畏艰险的精神体现氛围。

魔兽大陆区内,建有黑骑士乘、激流勇进、魔兽餐厅、球幕影院等娱乐项目。其中,球幕影院为世界最大的XD飞行动感球幕影院,其选用悬挂式动感座椅,可实现自由转换,并以“大游戏”题材影视内容,使人身临其境,彻底体验游戏文化精髓。

圣殿山-中华龙塔

高88米的中华龙塔位于嬉戏谷中轴线最南端的圣殿山上,是环球动漫嬉戏谷的地标性建筑。建有“伶俐、英勇、诚实、公正、精神、牺牲、荣誉、谦卑”八大美德人物雕塑驻守两侧的圣塔步道、动漫游戏博物馆、观景平台等,是无数数字娱乐玩家的朝圣地与聚集地。随观光电梯登上中华龙塔观光平台,居高临下,可尽览全园美景。线上的同名游戏将在此实现线下通关。

»对话

太湖湾管委会主任闵伟明 嬉戏谷谱写新《太湖美》

针对常州市武进区选择发展嬉戏谷项目,打造一条特色的旅游、文化产业链,快报记者专门采访了武进区旅游局局长兼常州武进太湖湾旅游度假区管委会主任闵伟明。

闵伟明:相对周边地区,武进的自然旅游资源相对匮乏,走传统发展旅游的老路,显然不行。我们是凭创造性思维,向大脑要资源,让创意产业化,产业创意化,实现文化产业增长方式由资源驱动向创新驱动的转变。“嬉戏谷”造就的是一个网络游戏的“迪斯尼乐园”升级版,把虚拟世界与现实展示互动,实现虚实互动,线上线下资源转换,形成庞大的消费群体,打造数字娱乐主题公园、衍生品等环环相扣的财富链。

闵伟明:嬉戏谷项目启动以来,政府高度重视。项目连续三年被列为省、市、区重点建设项目。区政府在项目筹备、资金投入等方面给予大力支持。常州市常委、武进区委书记沈瑞卿多次为项目开发专题协调会,要求相关部门大力配合,加快推进速度。国家文化部将在“嬉戏谷”常年主办“中国数字娱乐产业论坛”、“中国太湖国际动漫游戏交易博览会”。国家体育总局将在此年举办国际国内电子体育竞技运动会。共青团中央在常州开展“中国快乐真人动漫模仿秀大赛”即Cosplay Show大赛。以上国家级的项目即将落户嬉戏谷。“嬉戏谷”放在太湖湾,本身就有一个调整产业结构,大力发展第三产业这个概念;其次,现代人崇尚回归自然,远离城市的喧嚣,嬉戏谷选址太湖湾,一方面可以放大传统旅游地太湖湾的价值,另一方面可以与无锡灵山景区等串联起来,形成太湖湾新的旅游带,谱写一曲新世纪的《太湖美》。

闵伟明:嬉戏谷的建成,将与现有景区资源形成常州旅游的产

闵伟明:嬉戏谷的建成,将与现有景区资源形成常州旅游的产

闵伟明:嬉戏谷的建成,将与现有景区资源形成常州旅游的产